Questões Introdução à Macroeconomia

1) Um carro que leva um trabalhador até seu local de trabalho não pode ser considerado um fator de produção, mas se este mesmo carro passa a ser utilizado pelo trabalhador como um meio de negócio – tal qual Uber – ele se torna uma forma de capital, e portanto, fator de produção. ( verdadeiro)
2) Assumindo que todo fator de produção em um mundo de ampla concorrência e sem barreiras buscará rendimentos mais altos, e considerando que as funções de produção dos países do mundo estejam sujeitas a rendimentos decrescentes, seria de se esperar que países mais pobres, com baixo estoque de capital, recebessem também poucos fluxos de capital. (falso)
3) Sabe-se que, nos últimos 30 anos, há uma tendência nos países ricos em que a produtividade cresce mais do que a remuneração do trabalho, já no caso brasileiro, na década passada, há indícios de que o salário médio cresceu mais do que a produtividade. Isso ajuda a explicar porque observamos um aumento da desigualdade nos países ricos enquanto tivemos uma redução de desigualdade no Brasil. (verdadeiro)
4) [bookmark: _GoBack]Uma forma de aumentar a produtividade do trabalho é investir em capital humano, isto é, aumentar a educação média e experiência dos trabalhadores. Entretanto, em um país desigual como o Brasil, para além da escola em si, temos observado também por conta da pandemia, a importância da habitação, das condições sanitárias e de acesso à internet como um elemento fundamental para o aprendizado. Desta forma, se você fosse um pesquisador preocupado com ganhos de produtividade via aumento do estoque de capital humano, qual destes investimentos você não recomendaria para este fim?
a) Investimento em saneamento básico em periferias urbanas.
b) Construção de novas escolas e contratação de professores com melhores salários.
c) Programas de habitação.
d) Gastos com exército e em equipamentos militares. (resposta certa)
5) O comércio internacional pode favorecer o crescimento econômico de uma economia periférica ao colocá-la em contato com um ambiente de negócios mais competitivo e com mais tecnologia. Um elemento importante para garantir que haja sustentabilidade e equidade na forma como os ganhos da abertura se distribuem no mundo é que haja transferência tecnológica dos países mais ricos para os mais pobres. (verdadeiro)
6) Pensando do ponto de vista do longo prazo e caso haja expectativa de crescimento da demanda, um aumento da poupança no presente, ao gerar capacidade para maiores investimentos, pode propiciar um consumo maior no futuro. (verdadeiro)
7) Embora os modelos indiquem que países mais pobres desfrutam de taxas de crescimento elevadas, sugerindo que no longo prazo haveria convergência da renda per capita dos países, os dados indicam que há uma forte persistência das disparidades entre países. Isto é, países que eram pobres em 1900 seguem mais pobres em 2006 do que países que eram ricos em 1900, como sugerem os dados do livro do Mankiw. Uma possível explicação para isso, seria que embora os países tenham captado maiores estoques de capital físico, não possuem capital humano o suficiente para garantir aumentos sustentados de produtividade. (verdadeiro)
8) Se uma economia cresce durante 5 anos a uma taxa média de 4% ao ano e ao mesmo tempo sua força de trabalho empregada cresce a uma taxa de 5% ao ano, pode-se afirmar que a produtividade por trabalhador aumentou neste período. (falso)
9) Durante a ditadura militar, o Brasil experimentou uma alta taxa de investimento em capital físico, às custas, entre outras coisas, de redução dos salários e aumento de impostos para gerar o que chamamos de poupança forçada.  Entretanto, por diversas outras razões este crescimento não foi perene. Ou seja, este exemplo indica que embora investimento em capital físico possa ser importante, investimento em excesso representa um custo social relevante do ponto de vista de consumo e não garante necessariamente maior crescimento. (verdadeiro)
10) O Brasil, ao longo do período republicano, experimentou diversas crises políticas que acabavam por afetar o crescimento econômico. De 1988 até 2016, vivenciamos um período único de estabilidade política, o que foi em parte responsável pelo crescimento econômico observado no período. Com base no que foi discutido em aula e no livro do Mankiw, marque a alternativa incorreta:
a) Estabilidade política ao garantir maior previsibilidade, incentiva o investimento e o crescimento econômico.
b) Períodos longos de crescimento econômico também tendem a promover maior estabilidade política via fortalecimento das instituições. 
c) A garantia do direito de propriedade, assegurada por regimes políticos democráticos, é um elemento importante para gerar crescimento.
d) Independentemente do regime político, crescimento econômico só será garantido com mais investimento e aumento de produtividade. (resposta certa)
